

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ П Я Т Ы Й.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 47.

Подписка принимается въ редакціи Епархіяльных Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

25-го ноября 1879 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Копія съ телеграммы Господина Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 22 ноября 1879 г. за № 5421, къ Астраханскому Губернатору.

Сегодня въ три часа по полудни ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ благополучно возвратиться въ С.-Петербургъ. Во всѣхъ церквахъ столицы отслужено благодарственное молебствіе по случаю сохраненія драгоценной жизни ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ злодѣйскаго покушенія, произведеннаго 19 сего ноября. Подлинную Подписаль: Статсъ-Секретарь **Маковъ**.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

Отъ 28-го сентября—10-го октября 1879 года, № 1902,—объ открытіи повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе православнаго храма на Шейновскомъ полѣ въ Восточной Румелии.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе исправляющаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16 сентября 1879 г. № 8203, о послѣдовавшемъ въ 5-й день сентября Высочайшемъ созвѣщеніи на открытіе повсемѣстнаго въ

Имперіи сбора добротныхъ пожертвованій на сооруженіе православной церкви на Шейновекомъ полѣ въ Восточной Румелии для увѣковѣченія въ памяти потомства достославныхъ подвиговъ побѣдоноснаго нашего воинства въ минувшую войну съ Турціею на Шипкинскихъ высотахъ и за Балканами съ тѣмъ, чтобы въ означенной церкви возносились ко Всевышнему молитвы за павшихъ на Шипкѣ и за Балканами нашихъ воиновъ и за всѣхъ содѣйствовавшихъ освобожденію и возрожденію болгарскаго народа. П р и к а з а л и: объ изъясненной Высочайшей волею, для зависящихъ распоряженій по духовному вѣдомству, напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ съ присовокупленіемъ, что объ учрежденія, въ которое должны быть высылаемы собираемыя на упомянутый предметъ пожертвованія будетъ объявлено особо.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія 12 поября постановила и Его Пресвященство утвердилъ: Согласно настоящему указу Св. Синода, предложить кафедральному протоіерею, настоятелямъ соборовъ, церковей и монастырей и настоятельницамъ женскаго монастыря чрезъ напечатаніе въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, чтобы они чрезъ подписные листы открыли сборъ пожертвованій на сооруженіе православной церкви на Шейновекомъ полѣ въ Восточной Румелии для увѣковѣченія въ памяти потомства достославныхъ подвиговъ побѣдоноснаго воинства въ минувшую войну съ Турціею на Шипкинскихъ высотахъ и за Балканами, и чтобы собранныя по онымъ деньги вмѣстѣ съ подписными листами представили въ Консисторію, для отсылки куда слѣдуетъ.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушала переданный Его Пресвященствомъ на заключеніе оной приговоръ общества казаковъ станицы Веглянской, Енотаевскаго уѣзда, составленный 30 сентября сего 1879 г., въ которомъ оны, жалуются на частыя отлучки мѣстнаго своего священника въ г. Астрахань, опущенія его по службѣ и непривычное, будго-бы, обращеніе съ ними, просятъ удалить его изъ ихъ прихода и назначить къ нимъ другаго священника. С п р а в л а: 1) Веглянское станичное общество телеграммою, отъ 30 сентября, довело до свѣдѣнія Его Пресвященства, что мѣстный священникъ ихъ въ теченіе 4-хъ мѣсяцевъ находившійся при ихъ церкви, при нерадивомъ и не трезвомъ положеніи, отлучался два раза въ Астрахань и съ 14 сентября его нѣтъ въ станицѣ, и что о не желаніи имѣть его въ приходѣ обществомъ составленъ приговоръ и представленъ съ первою почтою. Согласно резолюціи Его Пресвященства, послѣдовавшей по поводу сей телеграммы и истребованнаго объясненія, поставлены на видъ священнику самовольныя отлучки его изъ прихода, съ обязаніемъ его подпискою

не дѣлать сего впредь. 2) Довѣренныя отъ общества ст. Ветлянской, 27 августа сего года, представили при прошеніи на усмотрѣніе Его Пресвященства приговоръ станичнаго общества о рукоположеніи къ ихъ церкви во священника, состоящаго на псаломщической вакансіи, діакона Михаила Черногобрина вмѣсто назначеннаго къ нимъ священника Островидова. На это чрезъ указъ благочинному отъ 7 сентября за № 3293, дано знать Ветлянскому обществу, что приговоръ онаго, какъ составленный по предмету, до вѣдомства станичнаго схода не относящемуся, и потому не законный, оставленъ безъ послѣдствій. 3) Въ указѣ Св. Синода, отъ 22 сентября 1865 г. за № 3605, изъяснено, что по силѣ 67 и 74 ст. уст. Дух. Консисторій избраніе и опредѣленіе на священно-церковно-служительскія мѣста есть дѣло, принадлежащее не посредственному усмотрѣнію и разрѣшенію Епархіальнаго Архіерея. 4) Въ № 13 Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1875 годъ объявлено во всеобщее свѣдѣніе, что тѣ пѣз приговоры сельскихъ и станичныхъ сходовъ, представляемыхъ епархіальному начальству, которые окажутся составленными безъ соблюденія требуемыхъ положеніями объ означенныхъ сходахъ правилъ и по предметамъ, до ихъ вѣдомствъ не относящимся, каковы опредѣленіе на мѣста и увольненіе отъ оныхъ священно-служителей, будутъ оставляемы безъ всякихъ послѣдствій. Приказали: Приговоръ общества станицы Ветлянской отъ 30 сентября о назначеніи къ ихъ церкви другаго священника вмѣсто настоящаго, какъ и приговоръ, представленный повѣренными онаго 27 августа по сему же предмету, оставить по изложеннымъ въ правкѣ основаніямъ, безъ послѣдствій. О чемъ и припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія. На журналѣ Его Пресвященствомъ положена резолюція: 1879 года октября 19. Исполнить“.

Разныя Извѣстія.

Отъ Его Пресвященства Герасима, Епископа Астраханскаго и Енотаевского, по случаю произведенной имъ въ августѣ мѣсяцѣ сего 1879 года ревизіи церковей и причтовъ Астраханскаго и Царевскаго уѣздовъ, объявляется **благодарность** священнику Городофорностинской Спасопрображенской церкви *Василію Кортисеву* за исправность по службѣ и **одобреніе** священникамъ церковей: Колобовщинской Михаило-Архангельской Іакову *Гитерборейскому*, Калустинноярской Николаевской Петру *Иконичному* и Солодовской Крестовоздвиженской Виктору *Царевскому* за значительный сборъ въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія и исправное веденіе церковныхъ документовъ (5 ноября). Не зависимо отъ сего объявляется отъ Его Прео-

священства **благословеніе Божіе** прихожанамъ, Новопавловской Успенской церкви, Астраханскаго уѣзда, крестьянамъ того-же селенія: *Димитрію Рыжкову*, *Никандру Барскому*, *Алексею Серебрякову* и *Павлу Купецкому* за окраску вѣшнихъ стѣпъ, кровли и ограды мѣстной церкви и позолоту крестовъ на церкви и вратахъ, съ употребленіемъ на это изъ собственности 550 р. (2 ноября).

— **Рукоположены** въ священники съ званіемъ настоятелей студенты Астраханской духовной семинаріи: Лука *Кораблевъ* къ Копановской Успенской церкви, Енотаевскаго уѣзда и *Дмитрій Оаворскій* къ Никольской Антопіо-Феодосіевской церкви, Красноярскаго уѣзда (21 и 26 октября).

— **Утвержденъ въ должности церковнаго старосты** къ Кривобузанской Екатериинской церкви, Красноярскаго уѣзда, крестьянинъ Семель *Поносковъ* на 1-е трехлѣтіе (9 ноября).

— **Исключенъ изъ списковъ** умершій заштатный п. д. псаломщика Каменоярской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, *Иванъ Дубровский* (9 ноября).

— **Праздныя мѣста: настоятелей** при церквахъ: Бережновской Покровской, Царевскаго уѣзда и Княжевской Казанской, Енотаевскаго уѣзда и *псаломщиковъ* — при церквахъ: Ноицъ-Ширинской миссіонерской Николаевской, Черноярскаго уѣзда, и Лебяжинской Покровской, Астраханскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫДЕРЖКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА

ученика Иркутской семинаріи, высшаго отдѣленія, Егора Добросердова, командированнаго въ Іюль 1831 года, по распоряженію Его Высокопреосвященства, Преосв. Архіеп. Иринея, въ улусы Бурятъ Аларскаго, Балаганскаго и Идинскаго вѣдомствъ, въ качествѣ миссіонера — съ свящ. **Ник. Комаровскимъ**.

(Окончаніе) (*)

11-е число. Старики и старухи толпами собирались въ квартиру нашу; но съ выраженіемъ боязни. Напрасно, говорилъ я имъ ласковымъ тономъ: зачѣмъ вы боитесь насъ и съ предубѣжденіемъ готовитесь слушать Слово Божіе? Мы ни кого изъ васъ не станемъ неволить къ принятію вѣры Христовой; мы пріѣхали просить и молить только васъ, какъ братьевъ нашихъ

(*) См. Астрах. Вѣд. Вѣд. № 45 п. 46.

полюбить общаго Спасителя нашего І. Христа и воспользоваться Его благодѣяніями... Вы не любите, отказываете такимъ рабамъ, кои служатъ вамъ съ недовѣрчивостію; равнымъ образомъ и Іисусъ Христосъ, Господь нашъ, не пріемлетъ тѣхъ, кои не хотятъ служить Ему: Онъ требуетъ сердца нашего и произволенія. Послѣ сего говорили имъ: о второмъ пришествіи, о страшномъ судѣ—и они слушали со вниманіемъ.

Успокоенное недовѣріе ихъ, но не уничтоженное, мало обѣщало намъ плода и мы отправились въ 3-хъ верстахъ отъ сего отстоящій улусъ. Но здѣсь ни кого не нашли. Шуленьга *Абахай*—оправдывался незнаніемъ нашего пріѣзда; между тѣмъ мы еще за день давали ему о себѣ знать. Часа впрочемъ черезъ три, собралось челоуѣкъ 15 старухъ и стариковъ; но какъ многіе изъ нихъ были уже пьяны; то мы, поговоривъ съ ними не много, отправились въ Голуметь. При спускѣ въ это село вдругъ повозка наша перевернулась верхъ-дномъ. Ямщикъ попалъ подъ повозку и лошади помчались было пашь; но вскорѣ, не смотря на ярость свою, вдругъ остановились. О, думалъ я подъ повозкою: это рука Ангела остановила ихъ; это гласъ небесный зашнулъ и пресѣлъ рѣзвилъ ноги ихъ. О. Николай вылезъ изъ подъ повозки съ ушибомъ лѣвой руки; а я со слезами благодарилъ за сохраненіе свое Господа и поднималъ разбитаго ямщика. Вѣднѣй! говорилъ я, ты очень ушибся! Да, говорилъ онъ, „кабы не Владычица, Которой я сего-дня молился, то врядъ-бы уже мнѣ и жить-быть“. Сіе приключеніе произошло отъ болта (сердечника), который не смотря на крѣпость, сломился и весь почти коробъ разбился. Спасеніе мое и невредимость при семъ приключеніи я приписывалъ св. благословенію Архидіакона, который въ видѣ завѣта заповѣдалъ мнѣ молитву Іисусову: *Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй меня грѣшнаго*, для надежнѣйшаго напутія... Чувствуя въ полной мѣрѣ сіе благодѣяніе Господа моего, я со слезами благодарности шелъ къ своей квартирѣ; между тѣмъ собравшійся народъ, отыскавъ болтъ привезъ за мною и о. Николай.

12-е число. Среда. Въ сей день я занимался чтеніемъ книгъ. О. Николай лечилъ вывихнутый палець. Между тѣмъ отдали для спайки кузнецу болтъ.

13-е число. Утромъ я ходилъ къ кузнецу, куда отравили для починки повозку; но кузнецъ нашъ, занимаясь другою работою, о нашей и не думалъ. Чудное дѣло! Кузнецы въ деревняхъ рѣдки; а потому живутъ какъ

господа. Нечего было дѣлать: надлежало искать другаго и я, при сопровожденіи о. Николая, отправился къ другому кузнецу—цыгану и опъ тотъ-часъ же принялся за нашу работу. Пришедши изъ кузницы—домой я предался противъ воли моея унынію и—сну, который плѣнилъ меня. Между тѣмъ о. Николай смотрѣлъ за работниками, отдѣлывающими домъ его. Вечеромъ мы оба ходили къ кузнецу, который и обѣщался къ завтрашнему утру отдѣлать все...

14-е число. Такъ-какъ дошла до насъ вѣсть, что изъ *Цаганиурскаго улуса* одинъ 75-ти-лѣтній старецъ, тронувшись увѣщаніями нашими, пожелалъ креститься; то въ ожиданіи его прихода, мы рѣшили еще переночевать. Послѣ вечерни были у старушки тещи о. Николая.

15-е число. Отслушавъ утреню, я вздумалъ, по совѣту о. Николая и по просьбѣ священно-церковно-служителей сей церкви, сказать слово пазидапія, во время литургіи; посему и занялся его сочиненіемъ. Потомъ мы приготовляли упомянутаго старца къ св. крещенію и обручили его небесному Жениху, около полудня.

Къ побѣдѣ нашей хотя не было уже никакого препятствія, но о. Николай, вопреки моимъ совѣтамъ и просьбамъ, не хотѣлъ оставить Голуметѣ. Что оставалось дѣлать? Надобно было терпѣть и ожидать. Посему волей-неволей я рѣшился еще почевать, чтобы—въ противномъ случаѣ—совсѣмъ не потерялся мой спутникъ...

16-е число. Воскресенье. Сей день для меня былъ днемъ радостной разлуки съ Голуметью. Отслушавъ утреню и литургію и простившись со всѣмъ причтомъ, мы отправились при сопровожденіи здѣшняго священника Ево. Амвросова. Слава Богу! Слава Богу! говорилъ я: опять я скоро достигну до улусовъ и возвѣщу бурятамъ глаголы живота вѣчнаго.. Поднявшись съ Голумети на Угорь, я видѣлъ стаи журавлей и гусей, летящихъ отъ зимы въ болѣе теплую полосу—на покой. Конечно, думалъ я, рано или поздно придетъ и мой зима; рано или поздно и мнѣ должно будетъ перелетать воздушныя пространства—матарства; но дерзнулъ предъ Лицемъ грознаго Судіи сказать: *се покой мой, Господи, идъ вселюся!*? Достигну-ли до желаннаго покоя блаженной пристани или, можетъ быть, застигнутый бурю страстей, я и при самомъ берегѣ жизни сей погрязну въ пучинѣ отчаянія; можетъ быть стрѣлокъ жестокаго ада въ виду самого блаженнаго Эдема, въ виду Ангеловъ и Серафимовъ убьетъ меня? О, *кто дастъ мнѣ днесь крыль, яко голубинь* (Ис. 54, 7), дабы я могъ воспарить къ обаятіямъ Отчизнѣ,

къ объятіямъ Судии премоисердаго, представивъ Ему въ оправданіе драгоценныя заслуги Спасителя моего? Я пугаюсь тебя—жизнь моя; я уже изнемогаю подъ тяжкимъ гнетомъ твоего механизма. Приими ми Господи, туда, гдѣ нѣтъ грѣха и горя, гдѣ правда и блаженство процвѣтають, любизаются!..

Размышляя такимъ образомъ, мы проѣхали 12 верстъ. Упомянутый священникъ простился съ нами и благодарилъ насъ за доброе къ нему расположеніе... Сбѣнивши, во время пути дважды лошадей, мы пріѣхали на третью станцію—въ *Гымыль*. Сдѣсь толпа пьяныхъ окружила насъ, и изъ числа ихъ одинъ трезвѣе другихъ—спросилъ: такъ-ли проповѣдывалъ Спаситель нашъ, какъ провѣдуешь ты?.. Пристыженный этимъ вопросомъ, я молчалъ и за тѣмъ какаа-то грусть овладѣла мною. Ты не рабъ Христовъ, говорил я самъ себѣ; ты далекъ отъ своего Первообраза. Смирись-же и терпи! Когда ямщикъ запретъ лошадей, мы отправились въ *Бѣльскъ*. Солнце скрылось уже за небосклонъ, и насъ окружилъ мракъ. Версты за три не доѣзжая до Бѣльска, ямщикъ сбился съ дороги и повезъ насъ по узенькой тропѣ. Пни и колоды задѣвали и по-минутно останавливали повозку, которая до того разбилась, что кое-какъ лишь доѣхали мы до дома и тутъ только забыли наше горе...

17-е число. Понедѣльникъ. Вставши по утру, мы ходили въ церковь и богадѣльню. Послѣ сего, отдавъ повозку для починки, мы были у дяди моего—діакона; а потомъ я прогуливался съ сестрой моей Евдокіей по берегу рѣки Бѣлы. Такъ-какъ по возвращеніи нашемъ—съ сестрою—повозка была уже готова, то я рѣшился было тотъ-часъ-же ѣхать. Но мать слезно просила меня еще перепочевать и я не смѣлъ ей отказать въ этомъ.

18-е число. Вторникъ. Принявши благословеніе родителей моихъ, я отправился изъ Бѣльска—съ о. Николаемъ въ *Черемховскую слободу*. Благословеніе Господне, прозябающее и процвѣтающее на поляхъ—въ класахъ, приводило меня въ восхищеніе. Многіе изъ нихъ, будучи преисполнены зернами, прилегалы къ самымъ персямъ своей матери—земли. И праведникъ, думалъ я, украшающій собою бесплодную ниву міра, будучи преисполненъ дарами неба, при благодатномъ на него вѣяніи Св. Духа, то подобно сивѣ класамъ—возносится, то нисхнетъ отъ избытка смиренія долу; ибо исполнѣ сознавая, что *земля* онъ (Быт. 3, 19) и смиряется, чтобы порывъ славы не лишилъ его духовной жизни, прежде нежели жители неба соберутъ его *въ житницы* свои (Мѡ. 13, 30)...

Доѣхавъ до д. *Верхняго Булая*, мы перемѣнили лошадей и въ вечеру пріѣхали въ с. *Черемхово*. Первымъ предметомъ нашего вниманія былъ храмъ Господень, гдѣ—къ сожалѣнію—я замѣтилъ, что священникъ былъ не трезвъ; но онъ—въ оправданіе свое говорилъ, что былъ въ гостяхъ. Въ церкви во всемъ порядокъ. Церковно-служители также все были исправны. Поелику было уже очень поздно; то мы и рѣшились здѣсь переночевать.

19 число. Среда. Вставши по утру, я былъ по предварительному безотступному прошенію, у брата о. Николая, который будучи крещенъ жилъ уже въ семь селеній крестьянскомъ и священникъ Елизарьевъ также былъ съ нами. Послѣ сего мы были у священника Петра Серебряницкаго и у причетниковъ—братьевъ Ал—ра и Вас. Старцевыхъ. Часу въ 1-мъ отправились въ с. *Кутуликъ*, гдѣ священникъ принялъ насъ съ радуніемъ. Здѣсь мы започевали.

20 число. Четвертокъ. Утромъ сего-дня, осмотрѣвши церковь и утварь, отправились въ улусть, называемый *Хуйта*. Прелестныя окрестности и пѣніе птицъ восторгали духъ мой: самъ не свой—я съ умиленіемъ смотрѣлъ и засматривался невольно на эту бездну милосердія и всемогущества Божія. Какое перо, или какая кисть можетъ вполне изобразить прелесть чудной перспективы, рисовавшейся предъ моими взорами! Самъ Рафаель и Корреджіо отложили-бы здѣсь кисть свою, благоговѣя предъ симъ образомъ красоты природы. Зимнія юрты бурятъ, простирался по холмикамъ, покрытымъ пыреемъ, напоминали времена праотцевъ—странниковъ. Обширная степь, почти вся покрытая копнами и блеяніе стадъ все это очаровывало взоръ мой и заставляло забыть на время яремъ жизни.

Добрый шуденьга *Сакиръ* принялъ насъ съ радостію; собралъ людей въ особую юрту—и мы сѣли, что Господь вложилъ въ сердца наши не менѣе 5-ти часовъ. 50-тъ человекъ слушали насъ со вниманіемъ, а хозяинъ дома пожелалъ даже креститься. Будучи несказанно обрадованъ, я совѣтывалъ о. Николаю послать за забытою имъ требой, бывшаго при насъ Черемховскаго причетника Василія Старцева и онъ, не смотря на темную ночь, отправился. Послѣ сего, по приглашенію о. Николая, былъ у двухъ родныхъ его братьевъ; наконецъ сонъ, злой господинъ, овладѣлъ крѣпостію моею и я ушелъ въ квартиру.

21-е число. Рано народъ всякаго пола и возраста—собрался около очачь Сакировой юртѣ. Я начавъ съ сотворенія міра говорилъ, не преры-

вая порядка историческаго, до его кончины. Послѣ надлежало-бы крестить желающаго; но при видѣ слабости о. Николая, я просилъ его отложить совершеніе таинства до завтра и удалившись версты за полторы отъ юрты, при видѣ прекраснѣйшаго мѣстоположенія и при созерцанія очами вѣры Госнода вездѣ присущаго, свободно могъ оплакивать грѣхи мои предъ Серцевѣдцемъ. О, бесплодная смоковница! говорилъ я душѣ моей. Съявря гнѣва Божія уже при корени; одно мановеніе Правосуднаго и ты будешь вѣчною пищею огня неугасимаго. Покайся, принеси Господу плоды сокрушенія, цѣломудрія и смиренія и Господь не уничтожитъ тебя. Оправдай, по-крайней мѣрѣ, славою твоею мнѣніе тѣхъ, которые, видя въ тебѣ едва примѣтные отпрыски жизни, ожидаютъ добрыхъ плодовъ. Послѣ сего я уже съ спокойствіемъ сошелъ съ пригорка, гдѣ я видѣлъ какъ-бы *домъ Божій и — врата небесныя* (Быт. 28, 17)... Вечерняя заря, обогрививъ небосклонъ, догорала и вскорѣ скрылась отъ взора моего...

22-е число. Суббота. Сего-дня о. Николай, посоветовавъ буряту, желающему креститься, явиться въ с. Кутуликъ, пригласилъ меня отправиться въ *Нотскій улусъ*, гдѣ былъ шуленьгою *Молокшинъ* Васильевъ. Пріѣхавъ туда часу въ 4-мъ, мы человѣкамъ 40 проповѣдовали: о воскресеніи, страшномъ судѣ и одинъ пожелалъ крестить дочь свою—трехлѣтняго младенца. Послѣ сего хозяинъ дома и все его семейство—люди здравомыслиціе—угощали насъ бараниною, ягодами и чаемъ. Я подарилъ сыну его Михаилу, довольно расторопному и умѣющему читать по русски, монгольскій катихизисъ—при искреннемъ желаніи ему спасенія. Затѣмъ мы отправились въ Кутуликъ; а шуленьга—въ знакъ благодарности—послалъ проводить насъ сына своего, не могши самъ по старости сего сдѣлать.

23-е число. Воскресенье. Послѣ литургіи служилъ я здѣсь паннихиду по родномъ моемъ дѣдѣ—отцѣ родителя—священникъ Проконій, скончавшемся здѣсь лѣтъ за 60 предъ симъ. Добрый и обязательный онъ оставилъ по себѣ незабвенную память между крестьянами здѣшними, не взирая на то, что наѣздомъ лишь бывалъ здѣсь, по распоряженію начальства и для временнаго только исправленія требъ. Старики и старицы говорили, что праведникъ онъ, что многія изъ нихъ видали не рѣдко въ церковной оградѣ—надъ могилой его огонекъ, или какъ-бы свѣчу горѣвшую. И отрадно для сердца моего и не непоучительно было преданіе это, переходящее изъ устъ въ уста...

Съ 24-го по 30-е августа. Мы посѣтили селенія: *Заларю*, *Балаганскъ*, *Евсееву* и *Каменку*. Съ бурятами Балаганскаго вѣдомства не могли мы бесѣдовать о вѣрѣ, по причинѣ озабоченности ихъ при встрѣчѣ свѣтскихъ властителей, нагрянувшихъ предъ нами. Мѣста, занятыя бурятами сею вѣдомства, по лѣвую сторону многоводной Ангары, очаровательны: вездѣ видишь отлоги горы, долины — и изобиліе во всемъ.

Въ *Балаганскомъ* селеніи, расположенномъ на самомъ берегу Ангары, пробыли мы дня съ три.

Переправившись здѣсь чрезъ Ангару мы поѣхали обратно въ Иркутскъ и дня на два останавливались въ *Евсееву* у о. Георгія. Умный и знающій свое дѣло, онъ большую имѣетъ слабость: унижается не рѣдко. Впрочемъ не теритъ надежду — исправиться.

Селеніе *Каменка* раскинуто на прекрасной возвышенности; особенно мѣстоположеніе церкви живописно. Не много мѣсть можно встрѣтить съ такими чудными окрестностями. Здѣсь одинъ изъ священниковъ очень разсѣянъ и занятъ болѣе собою, чѣмъ паствой своей, которая жаловалась, при томъ намъ, что при разборѣ старой церкви, многія желѣзныя вещи, онъ перевезъ къ себѣ на мельницу.

Съ 31-го августа по 3-е сентября. Мы осмотрѣли лежавшія на пути церкви: *Олопецкую*, *Александро-Заводскую* и *Урикскую*. Всѣ онѣ въ порядкѣ и съ хорошимъ причтомъ. Особеннаго вниманія заслуживаетъ священникъ послѣдняго села: 85-ти-лѣтній почти, если не ошибаюсь, но не небодрый еще старецъ о. Іоаннъ, вдовствуетъ лѣтъ до 45 уже. Но взирая однакоже на это, всѣ чувства у него, какъ у юноши, сохранились въ цѣлости: доказательство его жизни примѣрной, трезвой и цѣломудренной...

Иркутскъ.

1831 г. сентября 3 дня.

П О В Ъ С Т Ъ

о Грангатаѣ сынѣ тэнгрія (духа).

Изъ сочиненія „*Уликгерунгъ Далай*“ (море притчъ) или: Сборника статей религіознаго содержанія. Переводъ съ Монгольскаго языка.

(Окончаніе). (*)

Послѣ сего, царь *Адзадосодоръ* осмѣлился спросить всесовершеннѣйшаго Будду: „Божество, что за причина, что юноша, посвященный тобою въ духовное званіе, сталъ выше законовъ вещественнаго міра? Какое онъ сдѣлалъ добро въ прежнихъ перерожденіяхъ, за которое былъ сохраненъ невре-

(*) См. Асграх. Епарх. Вѣдом. № 45 и 46.

мым? Известно, что онъ извергался съ высокаго утеса и не ушибся; бросался въ рѣку, но не утонулъ; принималъ ядъ и не умеръ; въ него пускали стрѣлы, но не попадали?”

Всесовершеннѣйшій Будда такъ отвѣчалъ царю: „Очень давно, прежде всѣхъ *кальбовъ* (земныхъ переворотовъ, которые бывають или отъ огня, или отъ воды); у народа, именуемаго *Ванаресъ*, жилъ царь, по имени *Ариунъ-Оклиэту*. Однажды онъ и царица, въ сопровожденіи придворныхъ, отправились въ садъ, гдѣ и забавлялись пѣніемъ. Въ то время когда они пѣли, въ садъ кто-то громко распѣвалъ пѣсню, голосомъ самымъ вздорнымъ, и тѣмъ лишалъ удовольствія (царственныхъ особъ). Услышавши это, царь сильно разгнѣвался и приказалъ схватить и умертвить человѣка того. Лишь только отдано было такое приказаніе, исполнители царской воли схватили преступника, связали ему руки и привели на мѣсто казни. Въ то время когда шли приготовленія къ исполненію казни, въ садъ прибылъ одинъ сановникъ и увидѣвши связаннаго человѣка, спросилъ откружающихъ: за какое преступленіе этотъ человѣкъ связанъ и обреченъ на смерть? Ему подробно рассказали поступокъ, за который онъ былъ схваченъ и связанъ. Сановникъ просилъ исполнителей царской воли: подождите не много; не убивайте его, я пойду попрошу за него царя!

Сановникъ, явившійся къ царю, такъ докладывалъ ему: „Государь, подданный твоего царства, котораго схватили для наказанія смертію, кажется не сдѣлалъ большаго преступленія?! Вся вина его заключается въ томъ, что онъ, во время вашего пѣнія (въ саду), громко распѣвалъ нестройнымъ голосомъ! Государь, пощади жизнь его для меня!“ Царь смилосердился, простилъ и приказалъ палачу освободить виновнаго. Преступника освободили, послѣ чего онъ и поступилъ въ число рабовъ сановника, (который умолилъ царя).

Долго человѣкъ тотъ находился въ рабствѣ; однажды, разсматривая прошедшую жизнь, пришелъ къ такимъ убѣжденіямъ: „настоящее несчастіе постигло меня за то, что я когда-то, пристрастившись къ пѣнію, забавлялся распѣванъ пѣсню нестройнымъ голосомъ. Теперь (я старъ) кажется, не могу имѣть ни къ чему пристрастія и даже плотскаго вождѣнія!“ Вслѣдствіе такихъ размышленій, невольникъ явился къ своему господину и просилъ его: „Владѣлецъ мой, позволь мнѣ поступить въ духовное званіе и наследовать пути спасенія!“ Выслушавъ его просьбу, сановникъ отвѣчалъ: если ты въ самомъ дѣлѣ желаешь наследовать пути спасенія, я не препятствую; можешь

поступить въ духовное званіе! Но прошу тебѣ, не забывай меня, ходи ко мнѣ и тогда, когда сдѣлаешься духовною особою! Отпущенный невольникъ ушелъ въ уединенное мѣсто, гдѣ, непрестанно заботясь объ узнаніи истиннаго пути ко спасенію, приобрѣлъ святость *Брадигабуда*(¹).

Послѣ сего *Брадигабудъ* пришелъ въ городъ и первымъ долгомъ поставилъ себѣ навѣстить своего бывшаго господина. Великій сановникъ чрезвычайно обрадовался, когда встрѣтилъ прежняго раба своего, достигшимъ такой святости. Предложилъ ему пицу, употребляемую духовными, которая называется *Бинватъ*. Почтительно поднесъ ему четыре рода вещей, необходимыхъ для духовной особы(²). Вошедши въ домъ сановника, *Брадигабудъ* сѣлъ; очи его были возведены на небо. По приобрѣтенной святости, онъ представлялся сановнику: то текущею водою, то пылающимъ пламенемъ, то испускающимъ великій свѣтъ, словомъ: показалъ и другія восемнадцать превращеній *Рити-хубилана*(³). Увидѣвши это, знаменитый вельможа чрезвычайно радовался и такъ разсуждалъ: „по моей милости этотъ человѣкъ сдѣлался святымъ; послѣ сего, въ какомъ-бы мѣстѣ я не переродился, вездѣ буду счастливъ. Родившись человѣкомъ знаменитаго происхожденія, я буду долготѣчелъ; буду одаренъ разумомъ, гораздо лучшимъ обыкновенныхъ людей; содѣлаюсь мудрецомъ и единственно чрезъ его заслуги приобрету святость!“

Въ заключеніе чего, всесовершеннѣйшій Будда присовокупилъ: „Царь, этотъ юноша есть потомокъ того сановника, который нѣкогда спасъ жизнь человѣка, осужденнаго на смерть. По этой причинѣ, въ какомъ-бы мѣстѣ онъ не родился жизнь его не можетъ подвергнуться никакой опасности; и въ настоящее время онъ, посвященный мною въ духовное званіе, приобрѣлъ высшую степень святости“.

Когда всесовершеннѣйшій Будда говорилъ это, всѣ безъ изыятія слушали его съ глубокимъ благоговѣніемъ и несприворно радовались.

Протоіерей Пармень Смирновъ.

(1) Средняя степень буддійскихъ святыхъ, которые дѣлятся на три класса: высшій—Водисатва; средній—Брадигабудъ и высшій—Ширваъ.

(2) Т. е.: желтую шапку, халатъ, четки и небольшой металлическій кузурекъ, который геюнки носятъ при поясѣ. Его наполняютъ аршаномъ (свещенной водою), которымъ духовныя особы послѣ принятія нищи, ополаскиваютъ ротъ.

(3) Рити-хубиланъ—есть сила высшихъ существъ, или буддійскихъ святыхъ,—которая обнаруживается посредствомъ различныхъ чудесъ, необыкновенныхъ явленій, превращеній и т. под.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Напечатана, съ дозволенія Комитета духовной цензуры, новая книга по церковному Богослуженію, — Церковный уставъ въ таблицахъ, заключающій въ себѣ весь порядокъ церковныхъ службъ рядовыхъ и въ особенности праздничныхъ службъ въ теченіи времени года. **ВТОРЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ.**

ВЪ ТРЕХЪ ЧАСТЯХЪ.

Въ 1-й части показывается порядокъ служенія по октоиху съ минеей мѣсячной, въ періодъ — отъ недѣли всехъ святыхъ до недѣли мытаря и фарисея.

Во 2-й части показывается порядокъ служенія по октоиху съ минеей и постною тріодію въ періодъ — отъ недѣли мытаря и фарисея до недѣли Св. Пасхи.

Въ 3-й части показывается порядокъ служенія по цвѣтной тріоди съ минеей мѣсячной въ періодъ — отъ недѣли Св. Пасхи до недѣли всехъ святыхъ.

Цѣна 1 рубль 10 коп. серебромъ съ пересылкою. Выписывающіе же одинъ экземпляръ платятъ за пересылку 20 коп. При книгѣ прилагается обзоръ нѣ всего устава на одномъ листѣ обыкновенной газетной бумаги; за которое желающіе прилагаютъ 10 коп. особо. Книгопродавцамъ обыкновенная уступка.

Продается у автора, къ которому покупатели съ требованіемъ могутъ адресоваться такъ: на станцію „Боголюбово“ Московско-Нижегородской дороги села Боголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому; а съ денежной корреспонденціей: въ губ. г. Владиміръ села Боголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1880 году.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1880 году, двадцать первымъ его существованія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общенациональнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала будутъ входить по прежнему:

1) Труды относившіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи догматическаго и правоучительнаго содержания. Въ нихъ не будутъ упуcaемы изъ вида современныя явленія въ общественной и дѣстной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюцій митрополита Филарета, и письма его-же. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

„Душеполезное Чтеніе“ въ 1880 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ 4 р.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1864 и 1865 годы продаются въ редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ перес. въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и Сибирь по 2 р. 50 к. Полныя экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1866, 1869 и 1870 годы продаются въ редакціи по 2 р. 50 к. за экз., а съ пересылк. въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к. — Цѣна „Душ. Чтенія“ за 1872, 1873, 1874 и 1875 гг. по 3 р., съ перес. въ Европ. Россію по 3 р. 50 к., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экз. Цѣна „Душ. Чтенія“ за 1876, 1877, 1878 и 1879 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на „Душеполезное Чтеніе“ приписывается: въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви протоіерея Василія Нецаева; также у книгопродавцевъ: Оерапонтова и Соловьева.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію „Душеполезнаго Чтенія“ въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ протоіерей *Василій Нецаевъ*.

Въ 1880 году при *Кіевской Духовной Академіи* будутъ издаваться по прежнему утвержденнымъ программамъ:

1. Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: *Отдѣлъ Оффиціальный*: Высочайшіе манифесты и повелѣнія, Синодальныя указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и проч. *Отдѣлъ неоффиціальный*: мѣстныя церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

2. Воскресное Чтеніе.

Журналъ религіозно-правѣвеннаго содержанія и характера въ общедоступномъ и общепазидательномъ изложеніи. Въ немъ будутъ помѣщаемы общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утвержденію въ сердцахъ любви, вѣры и уваженія христіанскаго и тому под.

3. Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всеѣмъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной академіи, по предметамъ общезанимательнымъ, но изложенію доступнымъ большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и Августина. — Изъ твореній бл. Іеронима въ слѣдующемъ 1880 г. будутъ издаваться его знаменитыя толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина — его знаменитѣйшее твореніе — о градѣ Божіемъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 3 р. 60 к.; Воскреснаго Чтенія — 4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи — 7 руб.; Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ — 7 р.; Епарх. Вѣдомостей съ Трусами — 10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трусами — 10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трусами — 12½ руб. сер.

Адресъ: въ редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго Чтенія, или Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Можно также подписываться: 1) въ книжныхъ магазинахъ Н. Я. Оглобина (бывшихъ С. П. Литова) — въ Кіевѣ, на Крещатикѣ, д. С. П. Литова и въ С.-Петербургѣ, на малой Садовой, д. № 4, и 2) у книгопродавца А. Н. Феранонтова — въ Москвѣ.

О В Ъ И З Д А Н І И

„Православнаго Собесѣдника“

въ 1880 году.

„Православный Собесѣдникъ“ будетъ издаваться въ 1880 г. по прежней программѣ, въ томъ-же строго-православномъ духѣ и въ томъ-же учебномъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе „Православнаго Собесѣдника“ на 1880 годъ, со всеми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкою на домъ въ г. Казани и съ пересылкою во все мѣста Имперіи — СЕМЬ руб. сер.

Подписка принимается въ Казани, въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“, при духовной академіи.

Извѣстія по Казанской епархіи,

издаваемый при „Прав. Собес.“ съ 1867 г., будутъ выходить и въ 1880 году, два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „Извѣстій“ для мѣсть и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ „Правосл. Собесѣд.“ четыре руб., б) а для выписывающихъ и „Правосл. Собесѣд.“ три рубля (всего за оба изданія десять руб.) сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается также въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“.

О продолженіи въ 1880 году изданія журнала

РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается по благословенію Св. Синода, при Кіевской духовной семинаріи съ 1860 г. Поставивъ своею особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. Насколько добросовѣстно редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оцѣнено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1880 года редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ-же усердіемъ и исправностію, по той-же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ-же направленіи, отъ котораго отклониться она не желаетъ и не можетъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 35 до 40 печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписка и съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 6 руб. сер. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1880 года.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Опредѣленіе Святѣйшаго Синода — О подпискѣ на сооруженіе храма въ Восточной Румеліи. 2) Распоряженіе епархіальнаго начальства — О приговорахъ станичныхъ и сельскихъ обществъ. 3) Разныя извѣстія: Объявленіе благодарности и одобренія, рукоположеніе въ священники, утвержденіе въ должностяхъ и проч. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Выдержки изъ дневника ученика Иркутской семинаріи Егора Добросердова (окончаніе). 2) Повѣсть о Крайгатаѣ сынѣ энгрия (окончаніе). 3) Объявленія объ изданіи журналовъ и газетъ.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 23 ноября 1879 г.

Губернская Типографія.